



# The Society of Chinese Accountants & Auditors

香港華人會計師公會

創於1913年 Founded in 1913

NEWSLETTER

VOLUME 3

NOVEMBER 2018

## 會長的話

各位會員，大家好！踏入10月第一天，便是我國的國慶。本會及多個會計師團體合辦的「香港會計界慶祝六十九周年國慶聯歡晚會」於9月4日圓滿舉行。我們非常榮幸邀請中央人民政府駐香港特別行政區聯絡辦公室副主任譚鐵牛先生、中華人民共和國外交部駐香港特別行政區特派員公署副特派員楊義瑞先生以及香港特別行政區政府署理財經事務及庫務局局長陳浩濂先生為晚會作主禮嘉賓。同時，感謝各位本地及國內的嘉賓、會友出席，一同分享中華人民共和國成立六十九周年的喜悅。

2018年亦是國家推行改革開放的四十周年。驀然回首，國家的經濟和社會發展在這四十年，發生重大的變化。自2010年，國家成為全球第二大的經濟體。國家成功的經濟策略，從引進來到走出去，從一帶一路倡議，以至粵港澳大灣區建設，這段發展史，不只在中國，以至全世界，都是一件舉足輕重的大事。本會於今年5月18日至22日期間，舉行世界華人會計師大會，並以「一帶一路」倡議對會計師行業的影響，推行一系列的專題講座，而粵港澳大灣區建設，將為香港各行各業及會計界帶來無窮發展機遇。今年9月，本會亦應邀加入「粵港澳大灣區專業知識人士聯盟」，通過民間交流合作，促進粵港澳大灣區專業服務合作的融合深化，促進體制、機制的創新，為粵港澳大灣區專業服務業合作發展發揮積極作用。

大灣區是指由廣州、佛山、肇慶、深圳、東莞、惠州、珠海、中山、江門九市和香港、澳門兩個特別行政區組成的城市群。大灣區建設可為香港帶來新的機遇，擴大本地企業的內地市場。香港可以在金融、專業服務、以及運輸物流，拓展未來的發展空間。

通過融入大灣區的發展，香港的國際金融中心地位應可得以進一步提升。現時香港是全球主要的首次公開招股中心，亦是亞洲第二大的私募基金市場。香港憑藉其在資本市場的優勢，可為大灣區區內企業提供全面的融資選擇，並幫助它們降低融資成本，支持企業持續增長。

香港亦是全球最大離岸人民幣支付結算中心，處理全球約七成的離岸人民幣支付交易。當大灣區區內企業計劃擴展海外業務時，香港可支援相關的離岸人民幣結算、融資及資金管理的需要。另外，隨著深港通、滬港通及基金互認安排先後落實，市場上可供選擇的人民幣投資產品大為增加，香港可成為理想的人民幣資金及風險管理平台。

香港擁有專業諮詢、法律、會計及金融等方面的人才，而大灣區正進行企業轉型升級，需要不同專業領域人才的配合，香港可以在不同層面填補大灣區的專才缺口。以會計服務為例，香港會計專才在企業重組、併購跨國企業和資產等商業活動中，可為區內的不同企業提供幫助。



會長 陳志興

香港是國際航運、航空中心，也是大灣區內國際化程度最高的城市，加上政府近年致力發展高增值海運服務，例如船舶融資和管理，應可為大灣區提供高質素的航運服務，協助內地港口的發展和管理。此外，香港航空業不僅在機場硬件及管理有優勢，還有專業技術要求高的飛機維修業，能為大灣區提供一條龍的航空服務，其經驗亦有助提升區內行業水平。此外，港珠澳大橋及高鐵於今年落成啟用，將進一步改善大灣區在陸路上的連通性，促使大灣區城市間進行更多的合作。

9月底，本人代表華師出席2018粵港澳高校會計商業知識辯論比賽，並有幸擔任其評委。其中的辯論題目為「人工智能對會計從業人員的影響利大於弊」。無論未來的社會發展如何，挑戰如何，我深信只要大家努力把握機遇、不斷提升自己、繼續提供國際水平、高質素的會計專業服務，必定能為業界、為香港、為國家的發展作出貢獻。



### ■ 簡介

香港華人會計師公會成立於1913年，至今已有一百年歷史。當初成立的目的，主要是聯繫當時通過學徒制度，經本會考試合格，才能從事審核中文帳目的政府認可中文帳目核數師。

本會會員，必須是領有在香港執業會計師之資格，會員多數自行在本港設事務所公開執業，亦有跨國會計師事務所之股東或受僱於有規模的會計師行的會計師，對本港工商業提供各項有關會計、審計、財務管理、稅務、上市及收購合併等服務。

### ■ 宗旨

本會成立的宗旨是促進執業會計師的專業造詣，致力培育優秀會計人才，作為會員與政府及其他專業機構的溝通橋樑，積極推動會員及會計行業的持續發展，服務社會，並為香港和內地的經濟繁榮作出貢獻，發揚華人會計師精英。

### ■ 聯絡我們

香港灣仔駱克道八十八號六樓  
6/F., 88 Lockhart Road,  
Wanchai, Hong Kong  
電話Tel: (852) 2869 6680  
傳真Fax: (852) 2526 6434  
電郵E-mail: info@scaacpa.org.hk  
網址Web site: www.scaacpa.org.hk

## 個人所得稅法的居民定義對港澳台同胞的影響



今年8月31日，全國人民代表大會常務委員會的會議通過了個人所得稅法的修改方案，其中包括明確稅務居民的定義，對在中國有住所，或無住所而一個納稅年度內在中國境內居住累計滿183天的個人，為居民個人。居民個人（或稅務居民）從中國境內和境外取得的所得，都要在內地繳納個人所得稅。新法例將於明年1月1日生效。據了解，這修改的目的是希望能夠更好地行使稅收管轄權，維護國家稅收權益。

現時，數以萬計的港澳同胞在內地工作和生活，他們都很擔心新法例實施後，他們的境外所得是否需要在內地繳納個人所得稅（即全球收入被內地政府徵稅）。就這個問題，分析如下：

### 港澳居民

以下四類人士可能要面對全球收入被內地徵收個人所得稅：1) 與配偶和子女一同到內地居住和工作的港澳居民，每年累計在內地逗留的天數超過183天；2) 在內地居住，每天返回香港或澳門工作的港澳居民，每年累計在內地逗留的天數超過183天；3) 退休後選擇在內地生活和養老的港澳人士，他們不會頻繁地出境到香港或澳門，因此在內地每年累計逗留的天數超過183天；4) 到內地創業的年青港人，他們在香港大多沒有置業，內地的住所就是他們的固定居所。

這四類人士都可能被認定為在內地有住所而成為中國的稅務居民。他們在境外（包括香港、澳門）的所得，如租金、房屋轉讓所得、股息、利息等，都需要在內地繳納個人所得稅。上述所得在港澳部分是免稅；即使要在港澳徵稅，其稅率會遠低於內地的個人所得稅稅率。舉例，房屋轉讓所得在港澳是免稅的，但在內地要就該所得繳納20%的個人所得稅。

對於在內地沒有住所的港澳人士，他們會受益於內地與香港/澳門分別簽訂已生效的《關於對所得避免雙重徵稅和防止偷漏稅的安排》（“以下簡稱“安排”），安排是凌駕本地稅法的，它可以為在內地無住所但在內地工作的港澳人士提供保護傘，讓其境外所得無須繳納內地的個人所得稅。

舉個例子，如一位通常居於香港的港人因工作或其他原因，在某曆年在內地累計居住滿183天，根據香港和內地的稅法，他都是當地的稅務居民。對這類情況，安排會根據其永久性住所所在地、家庭所在地、經濟利益中心的所在地、習慣性居住地等因素去判斷究竟他是何地的稅務居民。如他的永久性住所和家庭都在香港，他便是香港的稅務居民。即使他在內地每年居住累計超過183天，亦無須擔心其境外收入要被內地政府徵收個人所得稅。

雖然目前的安排可以為部分港澳同胞提供保護傘，但這安排並未必能夠為前述的四類港人提供保護，原因是內地稅務機關可能認為這四類人士的永久性住所和家庭都已在內地。即使本次稅法的實施條例草案中已容許在內地無住所但每年在內地住滿183天的人士，只須每5年有單次離境超過30天，其來源於境外的所得，經向主管稅務機關備案，便可只就由中國境內企業單位和其他經濟組織或者居民個人支付的部分繳納個人所得稅，但這條款只能惠及在內地無住所的人士，對前述的四類人士沒有幫助。

換句話說，明年1月1日實施的個人所得稅法仍會對在內地有住所的港澳人士的境外所得徵收個人所得稅，這不利於港澳和內地之間的人才流動和經濟合作，更不利於粵港澳大灣區的國家戰略發展。

### 台灣居民

由於內地和台灣地區之間的《海峽兩岸避免雙重課稅及加強稅務合作協定》並未實際生效，上述的“183天”新標準對在內地工作和生活的台胞的稅收影響比港澳同胞的情況更嚴重。倘若他們在內地有住所，他們在台灣地區和境外的所得有可能同時要在台灣和內地繳納個人所得稅，即雙重徵稅！受影響的台胞估計亦數十萬計。

### 總結

綜上所述，稅法的居民定義為中國社會及經濟帶來的負面影響要比正面的多。建議在內地的法律或安排多加條款，大意是對持有香港永久居民身份證或港澳居民來往內地通行證（或回鄉證）的港人的境外所得，除與其內地工作或內地財產有關的部分外，其他境外所得無須繳納內地的個人所得稅。對澳門和台灣同胞亦可給予類似的優惠。

龔永德



2018年6月28日，由龍騰國際置業顧問（香港）有限公司行政總裁蔡俊騰先生於6月午餐例會以「拆解大灣區樓市低窪地」為題分析現時大灣區樓市。



2018年6月29日，由Mr Leon Liang, Head of Risk Solution Consulting, Asia, Thomson Reuters Risk講解“AML Seminar: Are You Ready For The New AML/CDD Requirements — Accounting Professionals and TCSPs?”。



2018年6月29日，由 Mr Martin Lim, Founder and Director of Ingenique Solutions 及 Mr Leonard Soh, Partner and Director of Ingenique Solutions 講解“Anti-Money Laundering and Counter-Financing of Terrorism Seminar”。



2018年7月4日，佛山市會計學會代表到訪本會，與會長及副會長座談。



2018年7月7日及15日，本會舉辦《喪飲喪食喪K喪睇世界波》聯誼活動，與會員們於兩場8強賽事日及世界盃決賽日一邊吃自助餐、一邊碰杯、一邊唱歌、一齊睇波。



2018年7月10日，本會與東莞市人民政府東莞水鄉經濟區管委會於香港會議展覽中心舉行之「共建粵港澳大灣區國際商務港—東莞水鄉新城商機推介活動」簽署合作備忘錄。隨後，東莞市政府黨組成員、東莞水鄉經濟區管委會陳仲球主任及東莞港澳辦代表到本會與會長、副會長、秘書長及理事們座談。



2018年7月19日，由永利行評值顧問有限公司企業評值及諮詢部聯席董事林漢威先生講解“介紹商業評估中的可轉換優先股”。



2018年7月21日至22日，本會再次獲廣東省註冊會計師協會邀請組織乒乓球隊參加行業“誠信杯”乒乓球賽，並於乒乓球男雙賽事取得季軍！



2018年7月25日，由葉頌文環保建築師事務所創辦人葉頌文先生於7月午餐例會以「高層高密度城市下的綠色社區」為題分享如何改善高層高密度城市發展的整體環境，體現其社會和生態價值。



2018年8月3日，由稅務局副局長（技術事宜）趙國傑先生講解“Inland Revenue (Amendment) (No. 6) Ordinance 2018 including Transfer Pricing Mechanism and Double Taxation Relief etc.”。



2018年7月25日至27日，本會與佛山市會計學會舉辦「2018年企業單位香港學習班」。



2018年8月27日，本會於香港會議展覽中心舉辦“SCAA Symposium 2018”，分別邀請 ❶ Sr Serena Lau, Managing Director of RHL Appraisal Limited 講解“Fair Value for Accounting Purpose on Non-financial Asset”； ❷ 本會會計及審計準則委員會主席吳錦華先生講解“Positioning for Practising Accountant under New Tax Era”； ❸ QFPay 代表 Mr Terry Chan, Mr Eric Tam 及 Mr Bon Chiu 講解“Mobile Payment”以及 ❹ 本會前會長林智遠先生講解“Implementation of HKFRS 15 Revenue from Contracts with Customers”。



2018年8月30日，由薛馮鄭岑律師行鍾慧賢律師講解“Modern Trend of Corporate Intellectual Properties”。

2018年8月30日，由Mr David Chu, Past President & Head of International Business, ShineWing Australia Pty Ltd於8月午餐例會講解“Tax Issues in Investing in Australia”。



2018年9月4日，本會與香港會計師公會於香港會議展覽中心合辦香港會計界慶祝六十九周年國慶聯歡晚會。



2018年9月19日，由香港華人會計師公會前會長及現任財務及投資委員會主席陳道銘先生講解“宏觀經濟分享淺談：通脹種類、利率正常化、財政及貨幣政策及貿易戰對經濟影響”。



2018年9月20、27及10月4、11日，本會邀請香港澳門橋牌隊主教练陳逸斌先生舉辦橋牌體驗班讓會員可以認識及接觸橋牌。



2018年9月27日，本會獲廣東省粵港澳合作促進會邀請贊助高校會計商業知識競賽，本會會長及秘書長亦應邀出席為比賽作評審委員。



2018年10月3日，本會安排註冊中醫師、香港職業發展服務處中醫按摩學科主任麥超常博士為會員介紹按穴療法及保健知識。



2018年10月9日，由 Mr. Edward Au, Co-Leader, National Public Offering Group, Deloitte China 講解“Latest listing regulations and trends in Hong Kong — implications and opportunities”。



2018年10月12日，本會舉辦Green Talk，邀請到機電工程署助理署長潘國英工程師及世界綠色組織行政總裁余遠聘博士為大家講解綠色城市及氣候變化。當晚，本會會長更分享實踐綠色辦公室的成果。



2018年10月18日，由羅兵咸永道香港審計部合夥人方蘊萱小姐講解“Get You Prepared for IFRS 16 Transitions”。



2018年10月20日，本會邀請富銜珠寶行為會員安排“Diamonds, Quality and Value”鑽石鑒賞講座及誕生石寶石飾物工作坊。

## 新加入會友名單

### 新加入會員 New Members

CHEONG NGAI MING DAVID	張倪銘	SO FIONA JULIE MEE KWAN	蘇祉澄	WONG CHUN KIT	黃俊傑
KO YAT FEI	高逸飛	TING DAW KUEN	丁道昆	YU KWOK ON	余國安
LAU KING PONG	劉景邦	TSANG YU HENG ALPHA	曾宇恆		

### 新加入附屬會員 New Affiliates

AU SUK FUN	歐淑芬	WONG ADAM	黃洛鋒	WONG MAN HUNG TOMMY	王文雄
CHENG KIN FAI	鄭健輝	WONG CHUN HUNG	黃俊雄	WONG SAU YING JULIA	黃秀英
LAM PAK KIN	林百堅	WONG FREDERICK WAI KEUNG	黃煒強	WONG WAI PAN	黃偉斌
LEUNG PUI YIN	梁佩賢	WONG LAI SIM	黃麗嫻	YIU NGAI SHUEN	姚藍璇

## 編印統籌



宣傳事務委員會主席  
楊志偉